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Risposte ai quesiti 
 
Leggenda: 
Q: Quesito 
R: Risposta 
 

Q_1:  7.3 REQUISITI DI CAPACITÀ TECNICA E PROFESSIONALE 

lett. c) - Esecuzione negli ultimi tre anni di forniture analoghe 

Il concorrente deve aver eseguito nell’ultimo triennio: N. 1 o 2 fornitura di punta analoghe 

il cui importo complessivo sia pari o superiore al 10% dell’importo a base di gara di ciascun 

lotto (inclusi gli importi opzionali) a cui si intende partecipare (IVA esclusa); per forniture 

analoghe si intendono “Forniture di cloruro di sodio (NaCl) di origine mineraria da 

giacimenti di sottosuolo per disgelo stradale”. 

E’ risaputo, per chi opera nel settore, che non c’è omologazione di pensiero circa la 

migliore efficacia del salgemma rispetto al sale marino, e viceversa, giacché entrambi sono 

riconducibili alla formula chimica NaCl: tanto è vero che le modalità di utilizzo sono 

perfettamente uguali senza nessuna differenza (lo spargimento del salgemma avviene allo 

stesso modo del sale marino). Abbiamo eseguito, anche recentemente, forniture di 

fondenti stradali (sia di sale marino che di salgemma) per conto di Società ed Enti Pubblici 

che nei loro bandi richiedevano ai partecipanti la più generica ma sicuramente essenziale 

dichiarazione “di aver eseguito analoghe forniture di cloruro di sodio (NaCl)”. Vi chiediamo: 

quali sono i motivi per cui limitate la definizione di forniture analoghe al solo salgemma?  

 

R_1:    Si conferma che la definizione di forniture analoghe al punto 1 lett c) del Disciplinare è da 

intendersi in senso estensivo e, pertanto, quella indicata lo è a titolo esemplificativo. Si precisa 

inoltre che l’oggetto della fornitura è comunque cloruro di sodio (NaCl) da piazzale di origine 

mineraria da giacimenti di sottosuolo. 

 

Q_2:   La fatturazione del magazzino HUB con che tempistica potrà avvenire? Il prodotto in esso stoccato 

quando potrà essere fatturato? 

 

R_2:    La prestazione del nolo del magazzino HUB decorre dalla data di sottoscrizione del Contratto tra 

l’aggiudicatario e la Stazione Appaltante, e sarà fatturata su base mensile. La fattura va emessa a 

fine mese previa comunicazione del relativo Buono di Acquisto dal Committente. Poiché è stata 
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richiesta in fase di comprova dei requisiti la trasmissione di contratto di 

locazione/comodato/atto di proprietà/documento equivalente che attesti la disponibilità degli 

HUB per tutta la durata dell’appalto, nel caso di accordo di locazione con fornitori terzi, sarà 

sufficiente un documento che attesti l’accordo tra le parti con inizio validità a partire dalla data di 

sottoscrizione del Contratto con Autostrade per l’Italia qualora il partecipante risulti 

aggiudicatario. 

 Per la fornitura del prodotto stoccato in HUB, la fattura potrà essere emessa solo dopo la 

sottoscrizione del DEC dei "Verbali di accettazione fornitura" (Allegato IV al Capitolato Tecnico), 

che dovrà avvenire per ogni modulo di consegna non superiore a 5.000 tonnellate, previa 

ricezione degli esiti delle verifiche sui provini dello stesso. 

 

Q_3:   In merito alla delibera numero 289 del 01 aprile 2020 "Esonero per le stazioni appaltanti e gli 

operatori economici fino al 31 dicembre 2020 dal versamento della contribuzione dovuta all’ANAC 

ai sensi dell’art. 1, commi 65 e 67 della legge n. 266 del 23 dicembre 2005 ", si richiede se per 

partecipare alla procedura è indispensabile il pagamento del contributo oppure è intervenuto, 

come sopra , l'esonero e pertanto per la partecipazione non è necessario il pagamento. In questo 

caso si prega di provvedere anche alla modifica del campo relativo.  

 

R_3:    Con la deliberazione in esame, l’ANAC propone  al Governo la questione dell’adozione di un 

provvedimento normativo – finalizzato a sospendere gli obblighi e l’efficacia della disposizione di 

cui  “all’art. 1, comma 65 e comma 67 della legge n. 266 del 23 dicembre 2005” ovvero la 

disposizione che impone, semplificando, la c.d. “tassa sulla gara” a carico degli appaltatori e delle 

stazioni appaltanti (importo che varia a seconda dell’importo stimato dell’appalto). 

 Allo stato attuale il Governo non ha ancora emanato la disposizione, con la conseguenza che, al 

momento il contributo è ancora dovuto. 

 

 

 

 

 

 
 


